课程故事撰写的结与解

齐鑫 | 山东师范大学教育学部 时松 | 南通大学教育科学学院

课程故事,也称为课程叙事,近两年如雨后春笋般,被很多幼儿园广泛采用。课程故事重点描绘的是一段已经开展过的课程历程,它需要清晰地呈现课程发展的脉络与痕迹,读者可以通过课程故事走进过往的课程情境。课程故事是什么与怎么写并无统一定论,目前处于摸索阶段,因此课程故事呈现的形式类型多样,也存在一些误区。不少幼儿园教师对课程故事既充满好奇,又满腹疑问。课程故事的撰写需要以忠实反映幼儿实际活动过程为基础,同时融入教师对活动、对幼儿、对自身的反思,达到夹叙夹议的效果。

活动价值的剖析既要面向全体,又要兼顾个别。教育性是课程的核心要义,教师在撰写课程故事时需要透过活动的热闹表面,用专业的眼光剖析活动背后潜藏的教育价值。然而,有些教师在反思课程过程、分析活动价值时常常存在泛泛而谈的现象,具体表现在两方面:在活动对象上,有些教师通常只针对班级多数幼儿进行评估,缺少对个别典型幼儿的分析;在活动价值上,有些教师往往较宽泛、笼统地指出活动对幼儿具有促进作用,至于活动的哪些环节对幼儿具有

哪些方面的促进价值没有交代清楚。这一现象反映出教师存在以下问题:其一,对幼儿观察、了解不足,没有意识到个别幼儿的发展变化;其二,在反思时没有对活动过程进行细致剖析,没有深入挖掘各环节的独特价值;其三,评估活动价值时缺乏可供参考的可靠依据。

关于活动对象的分析,我们建议教师优先面向全体,提炼活动对班级多数幼儿的教育价值。比如幼儿给区域"超市"里的商品标注价格,理解了数字的实际含义;幼儿为区域"超市"的开张载歌载舞,提升了艺术表达能力。针对班级多数幼儿存在的共性问题,教师可以选择典型个案作为深入分析的对象,以点带面,比如教师以乐乐和楷楷这对好朋友之间发生的故事为典型案例,以此分析班内多数幼儿存在的与好朋友分离后产生的焦虑及情绪波动现象。

关于活动价值的分析,我们建议教师以《3-6岁儿童学习与发展指南》为参考,从健康、社会、科学、艺术、语言五方面具体、深入地剖析活动对幼儿学习与发展的促进作用。比如幼儿在"制作乌龟游乐场"活动中敢于探究和尝试,在失败后分析原因解决问题,获得了成功感和满足感;幼儿在"龟兔赛跑"表演活动中揣摩台词语气,进行故事创编,尝试理解交往情境,促进了幼儿语言表达能力的发展;幼儿在"画小乌龟""捏小乌龟"等活动中用自己的方式表达美和创造美。

活动过程的叙述要呈现丰富且有价值的幼儿言行。课程故事是幼儿活动过程的可视化再现,重点在于描述幼儿在活



动中说了些什么、做了些什么、有什么样的情感体验,使读者既看得见幼儿,又感受到课程。然而很多教师在撰写课程故事时往往把过多笔墨花费在活动流程与环节的记录上,有关活动过程中幼儿言行、状态的描述既不丰富又不精彩,课程故事像流水账般平淡乏味,难以引人入胜。究其原因,一方面,教师受传统教案的影响,更多关注活动流程的呈现,忽视了活动过程中幼儿言行表现的观察与记录;另一方面,有的教师专业能力薄弱,不能有效选择有代表性、有意义、生动精彩的幼儿言行。为了使课程故事更加生动、激发读者的阅读兴趣,教师需要把握以下要点——

其一,幼儿是活动的主要发起者,课程故事里需要呈现能引发活动的言行。例如幼儿们在操场上找到了足球和篮球,铭铭说:"这是足球。"然然反驳说:"不是,你拿的是篮球。"旁边的璐璐困惑地说:"足球和篮球有什么不同呢?"教师基于该讨论生成了"足球和篮球有什么区别"的活动。其二,探究体现的是幼儿思考的过程,课程故事里需要展现能推进探究活动的言行。例如为了防止棱角伤害到小朋友,航航说:"用软软的东西将棱角盖住就可以了。"雯雯抢着说:"手套是软软的。"收集好材料后,霖霖说:"每人拿一种材料包在棱角上,就知道哪一种材料更适合了。"雯雯说:"材料不够分,我们把材料和小朋友分组,然后相互交换材料吧。"幼儿的言行推动活动情节不断发展。其三,课程故事需要做到图文并茂,教师选择的图片应当具有代表性,即能反映活动过程、体现活动内容、展现幼儿身影、与文字相辅相成。

课程故事的描述应详略得当、把握主线。课程故事既要确保故事的完整性,又要兼顾故事的可读性,在简洁精炼的同时突出课程脉络与活动重点。有些教师在课程故事中详细叙述了所开展的各个活动以及活动中的各个环节,导致课程故事冗长烦琐,不仅模糊了课程脉络与活动重点,还加重了教师的工作负担,起到了适得其反的效果。这主要是因为,一方面,教师没有梳理清楚活动内容之间的内在联系;另一方面,教师没有站在读者的立场考虑故事的可读性,误认为写得越多,内容就越好。为此教师在撰写课程故事时需要注意以下要点——

首先,课程故事需要交代课程主题起源及课程发展脉络,以体现连续性、流畅性。一个完整的课程故事犹如一部电视连续剧,是由系列活动的过程性记录构成,活动与活动之间是环环相扣、层层递进的。教师在构建课程故事发展框架时既可以用时间做线索,又可以用活动内容做线索,还可以用

幼儿问题做线索。一些偶然生成的小活动也可以融入课程故事,但教师需要交代该活动的由来。

其次,课程故事的叙述既要确保故事完整性,又要兼顾活动内容的详略得当。为了确保故事的完整性,教师需要交代活动的前因后果,使读者对活动发展过程一目了然。在此基础上,教师要做到活动内容叙述详略得当。有些内容教师需要详细描述,以突出重点,比如幼儿探究操作的精彩过程、蕴含教育契机的童言趣语、引发活动生成的关键环节、幼儿活动过程的状态感受等。有些活动或环节教师可以简略概括,甚至一笔带过,比如阅读绘本、学唱歌曲之类的活动,如果幼儿在活动过程中没有围绕内容中的某个点展开丰富的讨论或深入的探究,那么只需用几句话描述该活动即可,至于绘本、歌曲的内容则无须赘言。

课程故事的反思应当以促进教师发展为立足点。课程故事是事后回溯性叙述,教师在撰写时需要对实际开展过的活动进行回顾,回顾的过程既是教师反思的过程,又是教师二次观察与倾听幼儿的过程。可见课程故事不是单纯的文字工作,而是促进教师教育理念与教育方式革新的载体。当前很多教师没有正确认识撰写课程故事对自身专业发展的重要价值,仅仅将其视为一项不得不完成的工作任务,没有切实做到以撰写课程故事为契机,认真观察、分析幼儿,没有真正落实以撰写课程故事为途径,反思自身在活动过程的言行、支持是否适宜,也没有以撰写课程故事为突破口挖掘活动过程中潜在的教育契机与课程生长点。

为了切实实现课程故事促进教师专业能力提升的作用,我们建议教师在活动结束后及时回顾撰写课程故事,写时注意以下要点。其一,教师通过记录为幼儿提供的支持、参与幼儿活动的方式、对幼儿的提问与反馈,及时反思自身在活动过程中言行是否适宜,审视问题出现的原因,阐述自己的思考与感悟,以便在后续活动中及时调整。其二,课程故事应当夹叙夹议,教师在描述活动过程时要有意识地结合《3-6岁儿童学习与发展指南》《幼儿园教育指导纲要(试行)》等评估幼儿当前的能力发展水平与心理发展特征,关注幼儿的进步与存在的问题。其三,教师应当以活动的具体情节为切入点,解析幼儿在该背景下出现此现象的缘由,积累教育经验。与此同时,教师还应通过对幼儿行为状态的持续观察、对幼儿发展特征的细致解读,深入挖掘现象背后隐含的教育意义,实现由"就事论事"向"以小见大"的升华。

责任编辑:王妍妍